



北疆文旅·古村绘新卷

中国传统村落·内蒙古篇

乡愁古韵，延绵不断；文化传承，生生不息。

在祖国正北方的乌兰察布市四子王旗，拥有260多年历史文化的红格尔苏木大庙村宛如一颗镶嵌在辽阔草原上的璀璨明珠，东临查干补力格苏木，西连巴音敖包苏木，南与吉生太镇为邻，北与脑木更苏木交界，村域面积659平方公里，共有164户521人在此居住生活。2014年，大庙村入选第三批中国传统村落名录。

农村是我国文明的发源地，乡土文化的根不能断，农村不能成为荒芜的农村、留守的农村、记忆中的故园。要加强传统村落、传统建筑保护传承利用，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。四子王旗坚持“政府主导、社会资本合作、专家学者把关、人民群众参与”，探索出“古村落保护+文旅融合+产业发展+民生改善”的创新路径，让千年文脉在新时代熠熠生辉。



希拉木仁庙。布赫 摄

大庙村

传统村落由“静态保护”走向“活态利用”

□张蜀雁

活化传承 让传统古村“活”起来

一砖一瓦皆是史，一村一落皆成诗。

晨曦微露，行走在大庙村洁净雅致的村道上，转经筒的梵音为草原披上了圣洁的光晕；向北而望，藏式石木结构的希拉木仁庙依山而立，规模庞大，雄伟壮观。2006年9月，被公布为内蒙古自治区重点文物保护单位。

清朝乾隆二十三年（公元1758年），一世活佛罗布林丹巴热布杰学成归来，在此兴建希拉木仁庙。鼎盛时期，希拉木仁庙共有5座大佛殿（佛堂大殿）、4座拉布仁（活佛及各住持喇嘛的寝宫）、4座庙仓（管理财产和寺庙财务）、5座汉白玉佛塔和360座喇嘛小院，住喇嘛1500名左右。庙内原有大小铜像及泥塑佛像数以万计，最高的佛像有12米，四壁有精美的壁画，保留重要文物为宗喀巴大师画像，佛

经68部108卷，以蒙古文版《陀罗尼集》、藏文版《甘珠尔》最为珍贵。现存3座独贡、庙管会、格格拉布仁和喇嘛宿舍若干，西北侧有新修的8座佛塔。

登临北山，可以看到抗日战争时期的战场、碉堡、弹痕；再向西北行4公里，金长城风采一览无余；向西南行一公里，砂井总管府遗址静卧于此；向南行5公里，还可领略敖德其沟的自然风光。历史在大庙村折叠，每一步都是千年回响。

“历年来，四子王旗非常重视希拉木仁庙的保护修复工作，修复不是简单的添砖加瓦，而是一场跨越时空的对话。”红格尔苏木党委副书记白海江说。一批“会看图、懂理论、善建造”的匠人，以守护历史根脉为己任，将代代相传的传统营造技艺化作守护文化根脉的坚实力量，让历史文化遗产在新时代焕发光彩。



希敏高勒教育培训中心俯瞰图。

布赫 摄



红格尔蒙校科技馆内的国防教育课堂。张蜀雁 摄



红格尔养老院的老人正在打麻将。张蜀雁 摄

机制创新 让文旅产业“火”起来

传统村落保护，既是对历史价值的发掘和认知，也是当下与传统的真切对话。

绿草如茵，在大庙村的道尔计民宿，一排排洁白的蒙古包与木制民宿交相辉映，将传统文化与现代文化有机融合。“在这里干了20年，从最初的牧家乐发展到如今的民宿，我始终坚持‘诚信为本’的经营理念，高质量的食材和优质的服务，吸引了越来越多的游客。”道尔计边打木制民宿边说。民宿年均接待游客2000余人，60只戈壁羊自给自足，年收入稳定在10万元以上。

“2022年，我们将乡村振兴衔接资金40万元注入道尔计的牧家乐，新建了5间木制民宿，产权归属于村集体，每年1.48万元分红全部纳入村集体经济收入。”红格尔苏木副苏木长张毅说。

在希拉木仁庙里，老板高福根、闫峰夫妻俩忙碌着，手把肉、风干牛肉、凉拌沙葱、蒙古饺子……锅里热气腾腾，阵

阵肉味扑鼻。“2024年，投资280多万元兴建改造后的希拉木仁民宿，占地面积45亩，有特色民宿9间、太空舱6个，房间内全都是智能化设施，每年接待游客2200余人，年纯收入40万元左右。”高福根介绍道。2017年至今，大庙村发生了很大的变化，游客除了在希拉木仁庙、敖德其沟、瀚乌拉元代散群游览，还能看神舟飞船着陆点、大红山和胡杨林。同时，大庙村的整体环境卫生由高福根负责，从清理卫生到运送垃圾，从雇用人员到机械化作业，平均每年他开支10万元左右，让家园“时时美颜”。



希拉木仁民宿的特色房间。

张蜀雁 摄

共建共治 让精神家园“美”起来

走进大庙村的红格尔幸福院，60岁的刘文艺正在看邻居们下象棋。“入住幸福院10年，这里煤改电、水冲厕、外墙保温、储物间一应俱全，平时跟左右邻居们唠唠嗑、下下棋，日子过得又充实又开心。”聊起幸福院，脸上的幸福感满满。“老人们在一起有说不完的知心话，大家在一起打扑克、打麻将、拉家常，家门口还有为老服务的饭馆，想吃啥就给做啥，价格也便宜，现在我们的日子过得亮堂堂。”今年80岁的艳吉玛开心地说。

截至目前，红格尔幸福院和养老院共有97位老人居住，主要是红格尔苏木及周边苏木60周岁以上的退役困难军人、低保户、五保户和残疾人。

教育是国之大计、党之大计。始建于1951年的红格尔蒙校，是四子王旗最早的民族学校之一。该校依托驻地部队，实施军、地、校共建，将党史学习教育、国防教育、革命传统教育、法治教育、爱国主义教育有机结合，引领全体师生向阳而生、循梦而行，点燃了学校发展新引擎。2021年5月，该校被命名为“四子王旗少年军校”；2023年被教育部、中央军委政治工作部授予“全国国防教育示范学校”称号。

“这边是航天神舟飞船模型，自2003年起，四子王旗的阿木古郎草原便成了神舟系列飞船的主着陆场，先后完成神舟五号至十一号等载人航天飞船的任务回收。”朝鲁老师指着模型对围观的学生们介绍道。

马媛媛老师指着一具模型对学生们讲道：“这是辽宁的航空母舰，代号：001型航

空母舰，舷号：16，简称辽宁舰，它是中国人民解放军海军隶下的一艘可以搭载固定翼飞机的航空母舰，也是中国第一艘服役的航空母舰。”

在红格尔蒙校的科技馆内，同学们认真地听老师介绍，还时不时地提出各种问题，老师们都耐心细致地一一作答，现场一派浓厚的学习氛围。四年级学生鸿格尔玛高兴地说：“通过老师们的详细讲解，使我对国家的航天事业有了更深入的了解，科技馆的无皮鼓、电影原理、声悬浮、导电原理等也让我学习到了更多的科学理论知识，大家非常喜欢这样的课堂。”

“引领青少年铭记历史、致敬英雄，赓续红色血脉、锤炼铿锵风骨、增强国防意识，心怀强国大梦想，成为报效祖国的栋梁之材，是我们的责任与使命。”红格尔蒙校教学副校长范云龙表示。

位于希拉木仁河畔的希敏高勒教育培训中心，已初步形成教育培训区、航天农业种植区、动植物观赏区和体能训练区四大板块，建成党史学习教育、民族团结、航天科技、民俗文化四大展厅，充分挖掘北疆文化，全力打造铸牢中华民族共同体意识教育实践基地。自2019年建成以来，秉持“立足资源优势、开展特色办学、围绕中心大局、广泛服务社会”的办学理念，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以弘扬北疆文化为重要载体，积极开展各类教育培训与研学活动。截至2024年底，累计承办各类培训及主题党日活动200余期，覆盖学

员2.2万余人（次），参训人员来自区内外10多个省份。

凭借扎实的办学成效与鲜明的教育特色，该中心先后被命名为：全区干部教育培训现场教学点、内蒙古大学中华民族共同体研究中心实践基地、内蒙古社会主义学院铸牢中华民族共同体意识实践教学基地、内蒙古自治区科普示范基地、乌兰察布市民族团结进步创建教育基地、乌兰察布市委党校“铸牢中华民族共同体意识教学点”和四子王旗委党校教学实训基地等。

“下一步，我们将在做精做实教育培训与研学主业的基础上，充分盘活资源优势、发挥平台辐射作用，进一步拓展文化旅游等关联项目，探索多元发展路径。同时，持续推动民族团结进步教育工作走深走实，为更好地宣传四子王旗、弘扬北疆文化，把祖国北部边疆风景线打造得更加亮丽贡献力量。”希敏高勒教育培训中心负责人张荣说。

从静态保护到活态传承，从文化挖掘到产业转化，大庙村正以创新思维破局，把这些散落在绿水青山间的文化瑰宝转化为乡村振兴的“金饭碗”，奋力书写着“绿水青山就是金山银山”理念的生动答卷。大庙村古村落的保护与利用，是文化与民生的双向奔赴，青砖黛瓦间流淌着文化血脉，市井烟火中升腾起振兴希望。

大庙村的故事，是坚定文化自信、推动乡村振兴的生动注脚——让文化遗产活起来，让百姓生活富起来，让精神家园美起来。这，正是新时代古村落最美的模样。